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Abstract: The article presents an excellent pedagogical practice of applying a model using the 

animation approach in teaching mathematics in the 4th grade, including games and entertaining and 

fun moments in all types of lessons. Activities for applying the animation approach include didactic 

games, interactive activities, individual and group projects, and information and communication 

technologies. The results establish that the animation approach is widely used in the teaching of 

mathematics in the 4th grade, having a positive influence on the motivation of students and their positive 

attitude towards the learning process, encouraging their active participation in games, teamwork and 

projects, and creating prerequisites for achieving the competencies, as expected results, according to 

the curriculum. 
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Анимативният подход подпомага процеса съвременните ученици не само пасивно 

да усвояват знания, но и да се научат да мислят, да търсят информация и критично да я 

оценяват и да решават различни казуси, за да се изградят като пълноценни творчески 

личности. В основата на анимативния подход е насърчаването на естественото желание 

на малките ученици да споделят мислите си и да използват различни изразни средства, 

за да споделят усвояваните нови знания. Използването на индивидуални и групови 

проекти в анимативния подход създава предпоставка учениците да развиват 

самостоятелност, което мотивира и вътрешната им мотивация към решаването на 

математически задачи.  

Анимативният подход е неразривно свързан с играта, а играта позволява на 

учениците да се справят по-лесно с усвояването на нови знания и формирането на 

умения, което ги подпомага в учебния процес по математика1. Анимацията оказва 

вдъхновяване на учениците да се включат в образователния процес, а учителят в ролята 

на аниматор подпомага процеса като напътства и насърчава активното включване на 

учениците в различни дейности и нестандартни ситуации. Учителите при използване на 

 
1 Михайлова, Н. Анимативният подход в образованието и ролята му за мотивиране на четенето за 

удоволствие. В „Обществото на знанието и хуманизъм на XXI век“, 2022, с. 553-559 
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анимативния подход приемат учениците като равни, присъединяват се към тях, 

преживяват техните победи и загуби, помагат им да осъзнаят допуснатите грешки и да 

опознаят силните и слабите си страни. Като аниматори учителите имат съществена роля 

да бъдат вдъхновители, да съпреживяват и да подтикват учениците към действие. Ролята 

на учителите при прилагане на анимативния подход е многопластова и изисква 

използването на разнообразие от педагогически стратегии в процеса на преподаване. Ако 

„анимацията бъде разбрана и почувствана като нещо повече от вдъхновение, 

съживяване, подпомагане и разбрана в пълния си социален, човешки и образователен 

смисъл, то тогава може да се превърне в много идеен педагогически подход“2. 

За развитие на математическата компетентност на четвъртокласниците могат да 

се използват различни подходи, с които да се създават предпоставки учениците 

самостоятелно да усвояват знания и да прилагат индивидуални творчески решения за 

намиране на различни начини за решаването им. В началния етап на обучение учениците 

се нуждаят от прилагане на образователен процес, в който да са създадени динамични 

условия за преподаване на нови знания и придобиване на умения и компетентности чрез 

практически дейности. Избраните от учителя методи на обучение е необходимо да са 

насочени както към пълноценно усвояване на изучавания учебен материал, така и към 

насърчаване личностната изява на учениците и усвояването на математически 

компетентности.  

Един от подходящите подходи за подпомагане процеса на обучение по 

математика е анимативния подход. Любопитството и емоционалността на учениците от 

начален етап подпомага използването на анимативния подход, защото приложението му 

ги насърчава да търсят различни решения на математическите задачи, активно да 

участват в учебните часове и да усвояват нови знания чрез действия. Анимацията в 

учебния процес се използва като средство за целенасочено въздействие върху учениците, 

с цел повишаване на желанието на учениците да усвояват нови знания и практически да 

ги прилагат. Приложението на анимативния подход поставя учениците в различни 

ситуации за извършване на дейности под формата на игра, с което ги мотивира да 

прилагат на практика усвоените теоретични знания и да проявяват личностните си 

качества.  

Анимативният подход създава положителна нагласа на учениците към 

образователния процес и в частност обучението по математика, а новите знания се 

усвояват чрез забавление. Използването на анимация в учебните дейности ограничава 

усещането на повечето от учениците за задължителност на учебните часове, което 

довежда до отегчаване и намаляване на концентрацията и вниманието и ги подпомага да 

се научат да мислят, да търсят и критично да оценяват информация.  

Предложеният продукт се основава на прилагането на педагогическа анимация в 

обучението по математика на четвъртокласници. Прилагането на анимативния подход в 

обучението по математика позволява използване на иновативни стратегии за постигане 

на ефективно педагогическо взаимодействие с учениците, поставяне на ученика в 

центъра на образователния процес и балансирано съчетаване между обучение и игра.  

 
2 Димитрова, З. Проекции на анимативния подход в педагогиката. Образование и технологии, бр. 8, 

Бургас, 2017, с. 36 
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Моделът за приложение на анимативния подход в обучението по математика в 4 

клас включва използване на игрови, занимателни и забавни моменти във всички видове 

уроци. Дейности за приложение на анимативния подход: 

• Използване на дидактични игри – позволяват систематизиране, затвърдяване и 

обобщение на учебния материал. Чрез игрите се постигат поставените 

възпитателни и образователни цели. Важно е да се уточни, че дидактическите 

игри не следва да се сливат с обучението, а да запазят характера си на игра, за да 

мога да са привлекателна дейност за учениците, която отговаря на възрастовите 

им специфики и интереси. Дидактичните игри нямат определено място в урока по 

математика, като могат да се използват в началото за актуализиране на стари 

знания, но следва да бъдат внимателно подбрани, за да отговарят на 

специфичните дидактически изисквания. Игрите могат да се включат и в при 

запознаване на учениците с новите знания, при тяхното затвърдяване или 

обобщение. В тези случаи в дидактичните игри е необходимо игровото 

съдържание да включва и такива знания, които са необходими за постигане на 

поставените цели. 

• Интерактивни дейности – интерактивните методи изискват постигане на 

партньорски взаимоотношения между учителя и учениците, както и между самите 

ученици. В зависимост от поставените цели и времето, което е необходимо 

съществуват интерактивни методи и техники. В обучението по математика в 4 

клас се използват интерактивни техники, изискващи по-малко време и ресурси за 

използване. Интерактивни дейности, които са подходящи при прилагане на 

анимативния подход са светкавица, мозъчна атака (брейсторминг), ролеви и 

симулационни игри. 

• Информационни и комуникационни технологии (ИТК) – достъпността и 

качеството на овладяване на математически знания изискват прилагането на 

подходящо онагледяване. Използването на ИКТ при прилагане на анимативния 

подход позволява по-бързо и ефективно разбиране на математическите понятия. 

Учениците участват в различни практически дейности, като ИКТ позволява както 

формиране на нови знания, така и разширяване на вече усвоените, но на по-високо 

равнище, на принципа на обобщеност. Работата с илюстративен материал 

позволява спираловидно усвояване на знания, като едновременно се съдейства за 

формиране на наблюдателност, усвояване на умения за прогнозиране на резултат 

и точност при възприемане на определена информация.  

• Индивидуални и групови проекти – повечето от описаните интерактивни методи 

и техники в обучението по математика са предназначение за групова (екипна) 

работа, което ги прави предпочитани за постигане на образователните и 

възпитателните цели. Прилагането на интерактивни методи допринася за 

усъвършенстване на знанията, уменията и компетентностите на учениците, в 

съчетание с традиционните методи на обучение, за постигане на очакваните 

резултати от обучението по математика и развиването на математически 

компетенции. Анимационните проекти предвиждат изпълнение на практически 

дейности от учениците чрез работа в екип, което се отразява положително и на 

климата в класната стая. Работата в екип съдейства за изграждане на умения у 

учениците за общуване с останалите ученици от класа, за развитие на 

междуличностните отношения, както и за проява на критичност от учебната 

дейност по математика (собствена и на съученици). Чрез анимационните проекти 
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учениците придобиват умения да изслушват мнение, да дискутират, да формират 

хуманно отношение и др. 

След приложение на модела е използвана анкета за установяване мнението на учениците 

относно използването на анимативен подход. 

Резултатите от проведеното педагогическо наблюдение са отразени в протоколи, 

изготвени за всеки от учениците. Анализът на резултатите е изготвен в обобщен вариант 

по отделните признаци, използвани за осъществяване на педагогическо наблюдение. 

Първият използван признак е „Активно участие в дейностите и в игрите“, като се 

установява, че е изпълнен при 18 от учениците (90% от всички ученици). Само при 2 от 

учениците (10% от всички ученици) педагогическата диагностика не установява активно 

участие в дейностите и игрите по време на часовете по математика.  Вторият използван 

признак на педагогическата диагностика е „Повишена мотивация“. Установява се, че 

използването на дейностите от анимативният подход повишава мотивацията при всички 

четвъртокласници. Като причини могат да се посочат разнообразието от дейности, което 

провокира детското любопитство и желание за активно включване в изпълнението им, 

което довежда до повишаване на учебната мотивация. 

Педагогическата диагностика по време на учебните часове по математика 

установява положителна нагласа към учебния процес при 17 ученици (85% от всички 

ученици). При останалите 3 ученици положителна нагласа към учебния процес не се 

наблюдава основно поради липса на постоянно желание за активно включване в 

дейностите, разсеяност и липса на концентрация в част от учебните часове. По признак 

„Сътрудничество и работа в екип“ се установява, че признакът е изпълнен при 16 

ученици (80% от всички ученици). При останалите 4 ученици (20% от всички ученици) 

по време на изпълнението на екипни дейности се установява стремеж за лидерство и 

недопускане на останалите ученици да се включват активно в дейностите или обратно – 

пасивно участие и нежелание за активно участие в дейностите. Следващият използван 

признак в педагогическата диагностика е „Стремеж към практическо прилагане на 

усвоените знания“. При него се установява, че е изпълнен при 18 от учениците (90% от 

всички ученици). При останалите 2 ученици стремежът към практическо прилагане на 

усвоените знания не е толкова ясно отчетлив, поради известна пасивност и притеснения 

да не се сбърква в решаването на задачите. Следващият избран признак е „Постигане на 

единство между радостта от забавлението и целите на обучението“. По посочения 

признак се установява изпълнението му при всички ученици, защото по време на 

учебните часове те се забавляват и едновременно с това постигат целите на обучението. 

Педагогическото наблюдение по време на представения урок от добрата педагогическа 

практика показва изпълнението на следните индикатори: 

• Успешна реализация на анимативните техники с игри, които изискват работа в 

екип. 

• Успешно затвърждаване на знанията, свързани с геометрични фигури. 

• Упражняване на умения за бързо превключване от дейности, свързани с 

анимативни игри към дейности, свързани с предвидените задачи в учебника. 

В заключение следва да се посочи, че ефективността от използването на 

анимативния подход се определя от необходимостта от промяна в съвременния 

образователен процес за постигане на инициативни личности, с висока степен на 



 

 

252 

 

SCIENCE AND EDUCATION  НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ 
 
 БРОЙ 8, ЮЛИ 2024 
 

VOL. 8, JULY 2024 
 

компетентности, които са способни да се справят с ежедневните дейности. Използването 

на анимация в учебния процес ограничава усещането на учениците за задължителност на 

учебните дейности, което може да доведе до бързо отегчение от учебния процес. 

Педагогическото наблюдение установява активно участие на четвъртокласниците в 

дейностите и в игрите при прилагане на анимативния подход, както и повишена 

мотивация, положителна нагласа към учебния процес, ефективно сътрудничество и 

работа в екип, стремеж към практическо прилагане на усвоените знания, постигане на 

единство между радостта от забавлението и целите на обучението, както и развиване на 

математически компетенции. Получените оценки от използвания диагностичен тест са 

много добри и отлични, което показва, че приложението на анимативния подход 

значително подпомага усвояването на знания от четвъртокласниците по математика. 

Анализът на резултатите от анкетата установява, че учениците имат възможност да 

участват активно в различни дейности в часовете по математика, часовете по математика 

са им интересни, с използването на игри и ИКТ в учебните часове по-лесно разбират 

задачите, създадена е положителна нагласа към учебния процес и постигане на единство 

между радостта от забавлението и целите на обучението, интересно им е когато правят 

съвместни дейности в учебните часове със съучениците си и харесват задачите по време 

на часа, които се изпълняват по групи. 
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